
4

خلاصه  درس  شیمی )1(  پایه دهم

فصل اول : کیهان زادگاه الفبای هستی

ذره های  و  هستی  جهان  آمدن  پدید  چگونگی  به  ماده  با  نور  برهم کنش  چنین  هم   ، ماده  رفتار  و  خواص  مطالعه  با  شیمی دان ها    
سازنده آن پی می برند .

اخترشیمی به مطالعه مولکول هایی می پردازد که در فضاهای بین ستاره ای یافت می شود. عنصرها به طور ناهمگون در جهان هستی 
توزیع شده اند. برخی بر این باورند که سرآغاز کیهان با انفجار مهیب ) مهبانگ ( همراه بوده که طی آن انرژی عظیمی آزاد شده است 
و سحابی ها  متراکم شده  دما  کاهش  با  ادامه  در  و  تولید شده  هلیم  و  زیراتمی   ، عنصرهای هیدروژن  ذرات  پیدایش  از  و پس 

) مجموعه های گاز ( را ایجاد نموده و سبب پیدایش ستاره ها و کهکشان ها شده است.
Al. فراوان ترین عنصرهای مشتری به ترتیب  Ca S Ni Mg Si O Fe, , , , , , ,    فراوان ترین عنصرهای زمین به ترتیب عبارتند از : 

. Ne Ar S N O C He H, , , , , , ,   عبارتند از :  
  دما و اندازه هر ستاره تعیین کننده عنصرهای درون آن است. هر چه دمای ستاره بیشتر باشد، شرایط تشکیل عنصرهای سنگین تر 
پراکنده   اتم های درون آن ها  از متلاشی شدن  به طوری که پس  تولید عنصرها هستند،    فراهم می شود. در واقع ستاره ها کارخانه 

  می شوند.

  

هیدروژن هلیم
 عنصرهای سبک

مانند

لیتیم و کربن و ...

 عنصرهای سنگین تر

مانند

 آهن ، طلا و ...
                  

  ایزوتوپ یا هم مکان اتم های یک عنصر هستند که عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند. فراوانی ایزوتوپ های یک عنصر با 
  هم متفاوت ولی ثابت است.

3
7

3
6Li Li, 12  .   ایزوتوپ های طبیعی لیتیم عبارتند از : 

26
12
25

12
24Mg Mg Mg, ,   ایزوتوپ های طبیعی منیزیم عبارتند از :  

1
2 H 1 و 

1 H  .   ) 1
3

1
2

1
1H H H, ,     هیدروژن هفت ایزوتوپ می تواند داشته باشد که سه تای آن ها در طبیعت یافت می شوند )

1 ناپایدار و پرتوزا می باشد .
3 H   پایدار بوده و 

  ایزوتوپ ها در خواص شیمیایی با هم یکسان هستند، ولی خواص فیزیکی وابسته به جرم آن ها، مثل چگالی و نقطه ذوب و جوش 
  آن ها با هم متفاوت است .

   اغلب هسته هایی که نسبت شمار نوترون به پروتون های آن ها برابر یا بیش از 1/5 باشد ناپایدار و پرتوزا هستند.
) با فراوانی 0/7 درصد ( به عنوان سوخت  راکتورهای  235 U    شناخته شده ترین فلز پرتوزا اورانیم است که یکی از ایزوتوپ های آن 

   هسته ای به کار می رود.
Tc موجود در     از 118 عنصر شناخته شده 92 عنصر در طبیعت یافت می شوند و 26 عنصر دیگر ساختگی هستند. به طور مثال    همه 

  جهان مصنوعی بوده و زمان ماندگاری آن ها کم است و آن را با یک مولد هسته ای تولید و مصرف می کنند.
( بوده که در تصویر برداری پزشکی کاربرد  43

99 Tc     نخستین عنصری که در راکتور ) واکنشگاه ( هسته ای ساخته شده، تکنسیم )
  ویژه ای دارد .
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خلاصه  درس  شیمی )1(  پایه دهم

  برخی موارد استفاده از عنصرها در پزشکی

آن  تیروئید  غده  و  بوده  مشابه  یدید  یون  با  آن  یون  اندازه  چون   ، می شود  استفاده  تیروئید  غده  تصویربرداری  برای  تکنسیم  از    

   را نیز جذب می کند.

59Fe برای تصویربرداری دستگاه گردش خون استفاده می شود زیرا یون های آن در ساختار هموگلوبین وجود دارد.    از اتم 

  به گلوگز حاوی اتم پرتوزا ، گلوکز نشان دار می گوییم.

  فرایند افزایش درصد یک ایزوتوپ را غنی سازی ایزوتوپی می گوییم، که از مراحل مهم چرخه سوخت هسته ای است.

  از جمله چالش های صنایع هسته ای، دفع پسماند راکتور های هسته ای است که خاصیت پرتوزایی دارند.

     مراحل تشخیص توده سرطانی 

           تزریق گلوکز نشان دار      تجمع در توده سرطان        پرتوزایی   آشکارساز پرتو ) تصویربرداری (

  طبقه بندی عناصر

  دسته بندی عنصرها با کارهای مندلیف به دست آمد. او برای اولین بار به روند تناوبی میان عنصرها پی برد. در جدول دوره ای، عنصرها 

  براساس افزایش عدد اتمی بوده و عنصرهای با خواص شیمیایی مشابه در یک گروه قرار دارند.

  جدول تناوبی شامل 7 دوره و 18 گروه است. منظور از موقعیت یک عنصر در جدول، تعیین شماره گروه و دوره آن است.

  از آن جا که در جدول، خواص عنصرها در هر دوره به طور مشابه تکرار می شود به آن جدول دوره ایی یا تناوبی می گوییم.

  خواص شیمیایی عنصرها توسط عدد اتمی آن ها مشخص می شود.

   آیوپاک )IUPAC( اتحادیه بین المللی شیمی محض و کاربردی است که قراردادها و قواعد و یکاها و نمادها و ... را ارائه می کند  و 

  جدول تناوبی عنصرها نیز به تأیید آن رسیده است.

   جرم اتمی عناصر

  جرم اتم ها با یکایی به نام amu سنجیده می شود.

خواهد بود . 12 C 1 جرم اتم 
12

12C را برابر amu 12 در نظر گرفته و بنابراین یک amu برابر     دانشمندان به طور قراردادی جرم هر اتم 

 ) 1
1

12
12amu C== (  

amu است . 1
2000

  جرم پروتون و نوترون در حدود یک amu بوده و جرم الکترون ناچیز و در حدود 

 است که در آن عدد بالایی، جرم نسبی و عدد پایینی بار نسبی است .


1 n  و نوترون 
++1

1 P 1−− و پروتون 
e   نماد الکترون 

  جرم اتمی میانگین ، میانگین جرم اتمی ایزوتوپ های یک عنصر با توجه به درصد فراوانی آن ها است با رابطه :

== جرم اتمی میانگین
(( )) ++ (( )) ++

++ ++

m a m a

a a
1 1 2 2

1 2

...

...
== فراوانی                                                    a == جرم اتمی    ،    m                      

amu A   جرم اتمی هر عنصر با عدد جرمی آن تقریباً برابر است :                                                                                                

  عکس amu برحسب گرم برابر عدد آووگادرو است یعنی : 
     N

amu g
molA == ==

××
== ××

−−
−−1 1

1 66 10
6 022 1024

23 1

/
/
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درس   :   شیمی ) 1 (

رشته   :   ریاضی      -  تجربی

سؤالات امتحان كلاس‌هاي دهم
دبیرستان شاهد منطقه 2  )خرداد 96 (

تاریخ امتحان :  96/3
مدت امتحان : 110 دقیقه

آزمون شماره

6
                                                                                    )         فصل اول             ( 

0/5      									         الف( جای خالی را با عبارت های مناسب پر کنید : 
1- قبل از پرشدن زیر لایه f 5 ، ابتدا زیر لایه ..................... پر می‌شود.

2-  عنصرهای گروه ..................... نمی‌توانند یون تک اتمی تشکیل دهند. 

3- انتخاب کنید :
0/5         

7 p

7 n

6 p

8 n

5 p

8 n

7 p

9 n

a b c d

  الف( کدام دو ذره‌ی روبه‌رو ، ایزوتوپ‌های یک عنصر هستند :       

d  و  b )3                                 d  و  a )2                                c و b )1  
14 با شمار الکترون‌های ظرفیت کدام عنصر برابر است : X   ب( شمار الکترون‌های لایه ظرفیت عنصر 

38C  )3                                22B  )2                              34 A  )1  

0/5    										         4- پاسخ مناسب بنویسید :         
43 را بنویسید.

99 Tc 59Fe و    یک کاربرد 

1                  			  اتم                                                        دو  میان  یونی  پیوند  تشکیل  که  زیر  شکل 
موارد  است.  اشکالاتی  دارای   ، می‌دهد  نشان  را 

نادرست را با بیان دلیل مشخص کنید. 

 -5
Mg O

e

یون ‌منیزیم یون ‌اکسید

ترکیب مولکولی
Mg O2 2

                                      							     

                     								      

1     											          6- به موارد زیر پاسخ دهید : 
نشان داده و فرمول شیمیایی آن را بنویسید.                                15P و  38Sr   الف( چگونگی تشکیل استرانسیم فسفید را از 

  ب( به ازای تشکیل یک مول استرانسیم فسفید ، چند مول )mol( الکترون مبادله می‌شود ؟

3    								       7- با توجه به جدول داده شده ، به موارد زیر پاسخ دهید :

YXGEDAعنصر

آرایش آخرین زیر لایه 2 3p 1 1s 2 2p 3 4p 2 4p 3 3p

  الف( مدل الکترون - نقطه‌ای اتم‌های A و E را رسم کنید.
  ب( فرمول شیمیایی حاصل از ترکیب D با Y را بنویسید. 

  پ( نماد شیمیایی یون پایدار تمام عنصرهای داده را بنویسید. آیا عنصری هست که نتواند یون پایدار تشکیل دهد؟
  ت( کدام عنصرها با یکدیگر در یک گروه و کدام یک در یک دوره قرار دارند؟

    )         فصل دوم             (                                                         

	0/5                   							      ب( جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر کنید :   
8- رنگ ..................... شعله ، نشان‌دهنده سوختن ناقص است.

9- نام‌گذاری ترکیب ScP به صورت ..................... نادرست است. 



19
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رشته   :   ریاضی      -  تجربی

سؤالات امتحان كلاس‌هاي دهم
دبیرستان شاهد منطقه 2  )خرداد 96 (

تاریخ امتحان :  96/3
مدت امتحان : 110 دقیقه

آزمون شماره

6
10- عبارت‌ ستون A با یکی از موارد ستون B در ارتباط است. این ارتباط را پیدا کنید. )یک مورد از ستون B اضافی است.(

        
  A ستون B ستون

25C و فشار یک اتمسفر a( 24/2 لیتر   حجم مولی گازها در دمای 
b( 22/4 لیتر                                 

11- انتخاب کنید :
0/25         ) H C O S g mol== == == == −−1 12 16 32 1, , , : .   در شرایط یکسان ، 10 گرم از کدام گاز ، حجم بیشتری دارد  : )

  الف( متان                           ب( کربن مونوکسید                 پ( گوگرد دی اکسید

12- پاسخ مناسب بنویسید : چرا هواپیما با خود اتاقکی از گاز اکسیژن حمل میک‌ند ؟                                                          0/5

0/75      ) 8
16

2
4O He, 13- تعداد اتم‌های موجود در 0/24 گرم گاز هلیم با تعداد اتم‌های موجود در چند گرم گاز اکسیژن برابر است ؟ ) 

2/25       ) K N O g mol== == == −−39 14 16 1, , : . 14- پتاسیم نیترات در دمای معینی به صورت زیر تجزیه می‌شود :         )
KNO s K O s O g N g3 2 2 2(( )) →→ (( )) ++ (( )) ++ (( ))   الف( واکنش مورد نظر را موازنه کنید :                                           

  ب( از تجزیه 0/25 مول پتاسیم نیترات ، چند گرم پتاسیم اکسید تولید می‌شود ؟
  پ( به ازای تشکیل 39/2 لیتر فراورده گازی در این واکنش ، چند گرم پتاسیم نیترات مصرف می‌شود ؟

1/5                 									        15- به پرسش‌های زیر پاسخ دهید :  
POCl3 را رسم کنید.   الف( ساختار لوویس HCN و 

K چه خاصیتی دارند؟ O2 CO2 و    ب( هر یک از اکسیدهای 
  پ( نمودار روبه‌رو  بیانک‌ننده چه قانونی است ؟ این قانون را به طور کامل بنویسید. 

گاز
ی 

یر
پذ

لال‌
نح

ا

فشار گاز
                                                                						    

	    )         فصل سوم             (                                                    
	0/5                  							      پ( جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر کنید :   

16- ترکیب ..................... می‌تواند باعث افزایش یون کلرید در آب دریاها شود.
17- اغلب سنگ کلیه‌ها از رسوب برخی نمک‌های ..................... در کلیه‌ها تشکیل می‌شوند.

18- هر یک از عبارت‌های ستون A با یک مورد از ستون B در ارتباط است. این ارتباط را پیدا کرده و حرف مربوطه را        0/75
  داخل کادر مورد نظر بنویسید. ) برخی از موارد ستون B اضافی هستند. (  

  A ستون B ستون

الف( از انحلال هر مول آمونیوم کربنات ، این تعداد مول یون در آب پدید می‌آید.

S ، می‌تواند به انحلال‌پذیری این ترکیب یونی تعلق داشته باشد.  == −− ++0 15 35/ θθ ب( معادله 

H ، این تعداد پیوند هیدروژنی وجود دارد.  O2 پ( در ساختار یخ ، به ازای هر مولکول 

a( لیتیم سولفات
b( سدیم کلرید

c( 4 مول
d( 2 پیوند هیدروژنی
e( 4 پیوند هیدروژنی

f( 3 مول

                                

            

0/25
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درس   :   شیمی ) 1 (

رشته   :   ریاضی      -  تجربی

سؤالات امتحان كلاس‌هاي دهم
دبیرستان شاهد منطقه 2  )خرداد 96 (

تاریخ امتحان :  96/3
مدت امتحان : 110 دقیقه

آزمون شماره

6
0/25                 					     19- در کدام یک از مولکول‌های زیر ، پیوند هیدروژنی تشکیل نمی‌شود : 

CO NH) (2 2 CH                       پ(  CH OCH3 2 3                           ب( 

CH

CH

CH

CH

C

C

NH

O CH3

CH3

  الف(  

2                  									        20- در هر مورد پاسخ مناسب بنویسید :  
  الف( انحلال ید در هگزان از چه نوعی است و محلول حاصل چه رنگی می‌باشد ؟

PCl5 را بنویسید.  ( و  (NH PO4 3 4  ، N O2   ب( نام ترکیب‌های 
  پ( معادله شیمیایی تفکیک آلومینیم سولفات را در آب بنویسید.

  
1     							      شکل روبه‌رو را در نظر بگیرید و به موارد زیر پاسخ دهید : 

؟  کرده‌اند  جهت‌‌گیری  تیغه  دو  بین  فضای  در  مولکول‌ها  الف( 
چرا ؟

از مواد ، مولکول‌های داده شده کدام یک  نظر شما  به   ب( 
HF ( می‌تواند باشد ؟ CO F, , 2  ( 

 پ( اگر مولکول‌های بین دو تیغه را با ICl عوض کنیم ، در این 
حالت ، نحوه جهت‌گیری مولکول‌ها را رسم کنید. 

 -21

              								      

22- در ظرف روبه‌رو آب خالص ریخته‌ایم و چراغ خاموش است. با افزایش محلول x که می‌تواند هر کدام از موارد زیر باشد ،            1
       روشنایی لامپ چه تغییری میک‌ند :

CH COCH3 3   الف(

C H O12 22 11   ب( 
محلول x  پ( هیدروفلوئوریک اسید

آب خالص

  ت( پتاسیم کلرید                                                                                                

23- انحلال‌پذیری ترکیب یونی فرضی X در آب و دماهای مختلف ، به صورت زیر است :                                                             1
θθ  الف( رابطه انحلال‌پذیری برای این نمک را به دست آورید. ) (C

S
g X

gH O

20 40 60

100
48 41 34

2













70C پیش‌بینی کنید.                                  ب( انحلال‌پذیری این نمک را در دمای 
  پ( دما چه اثری بر انحلال‌پذیری این نمک دارد ؟

1                        ) Na Cl g mol== == −−23 35 5 1, / : . 24- 250 میلی لیتر محلول 0/2 مولار سدیم کلرید را در نظر بگیرید :  ) 
  الف( چند گرم سدیم در این محلول وجود دارد ؟

  ب( اگر به این محلول ml 150 آب اضافه کنیم ، غلظت مولی محلول جدید چقدر خواهد بود ؟

جمع         20
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پاسخ آزمون شماره
                     علی بهبودی 

                       عباس مقدسی
تشريح از :         كلاس‌هاي دهم

  

درس  :  شیمی )1(

دبیرستان شاهد منطقه 2 ) خرداد 96 ( 6
s -1 7                                    2- چهاردهم      

                                           22B 3- الف( a )2  و  d                 ب( 2( 
  

43  :  تصویربرداری غده تیروئید
99 Tc 59Fe :  تصویربرداری از دستگاه گردش خون    ،     -4   

5- تشکیل ترکیب یونی منیزیم اکسید را نشان می‌دهد.
  الف( در فرایند تشکیل ترکیب‌های یونی ، فلزها با از دست دادن الکترون به کاتیون و نافلزها با گرفتن الکترون به آنیون تبدیل

          می‌شوند ، پس جهت فلش انتقال الکترون از فلز ) منیزیم ( به نافلز ) اکسیژن ( است.
  ب( شعاع و حجم کاتیون نسبت به اتم فلزی اولیه کوچک‌تر و شعاع و حجم آنیون نسبت به اتم نافلزی اولیه بزرگ‌تر است.

  پ( فرایند تشکیل ترکیب یونی را نشان می‌دهد نه ترکیب مولکولی
  ت( فرمول شیمیایی ترکیب منیزیم اکسید به صورت MgO است. 

→→

 

 

 

++












→→

++

++

++

−−

−−

Sr

Sr

Sr

P

P
Sr P

2

2

2

3

3 3 2 6-  الف(                                      ) استرانسیم فسفید (

Sr ، 6 فلش یا 6 مول الکترون مبادله می‌شود.                                          P3 2   ب( همان طور که در قسمت قبل می‌بینید ، به ازای تشکیل یک مول 

)الف                                                                                                              A He s p A E He s p E
D s D
Y Ne s p

: , :
:
:

2
2 3

2
2 2

1

10

2 2 2 2
1

3 32 3

  ⇒⇒   ⇒⇒

⇒⇒

  ⇒⇒⇒⇒






: YD3

                                                       -7

)ب                            

A He s p A E He s p E
D s D
Y Ne s p

: , :
:
:

2
2 3

2
2 2

1

10

2 2 2 2
1

3 32 3

  ⇒⇒   ⇒⇒

⇒⇒

  ⇒⇒⇒⇒






: YD3

                                                       
  

Y3−−  ، X2−−  ، G2−− −−E ، D  نمی‌تواند یو تک اتمی پایدار تشکیل دهد ،   ، A3−−     پ( 

   ت( ) G و X ( و ) A و Y ( در یک گروه قرار دارند. عنصرهای ) A و E و X ( و ) G و Y ( در یک تناوب قرار دارند.                          

8- )پ( زرد                            9- )ت( اسکاندیم )III( فسفید

b( -10( 22/4 لیتر

11- الف( متان

12- با افزایش ارتفاع از سطح زمین ، فشار گاز اکسیژن کاهش یافته و امکان تنفس سخت می‌شود. 
                                                                                                                 

 : )He( 13- هلیم گازی تک اتمی است

atomHe g He
mol He

gHe

atomHe

mol He
a== ×× ××

××
== ××0 24

1
4

6 02 10
1

3 72 10
23

22/
/

/ ttomHe                                            

 : ) O2  اکسیژن گازی دو اتمی است )

gO atomO
molO

atomO

gO
molO2 3 72 10

1

2 6 02 10

32
1

9 8922 2
23

2

2
== ×× ××

×× ××
××/

/
/ ×××× −−10 0 9891

2 / gO                                
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پاسخ آزمون شماره
                     علی بهبودی 

                       عباس مقدسی
تشريح از :         كلاس‌هاي دهم

  

درس  :  شیمی )1(

دبیرستان شاهد منطقه 2 )خرداد 96( 6
4 )الف 2 5 23 2 2 2KNO s K O s O g N g) ( ) ( ) ( ) (→→ ++ ++                                                                                                   -14

gK )ب O mol KNO
molK O

molKNO

gK O

molK O
gK O2 3

2

3

2

2
20 25

2
4

94
1

11 75== ×× ×× ==/ /                                                              

gKNO  )پ Lgas
molgas

Lgas
molKNO

molgas

gKNO

mo3
3 339 2

1
22 4

4
7

101
1

== ×× ×× ××/
/ llKNO

gKNO
3

3101==                                              

CO2  ، اکسید نافلزی و خاصیت اسیدی دارد.  H                    ب(  C N−− ≡≡ 15- الف(      ،  
K ، اکسید فلزی و خاصیت بازی دارد. O2                                                                                                          

  
  پ( قانون هنری ، در دمای ثابت ، با افزایش فشار گاز ، انحلال‌پذیری گازها در آب افزایش می‌یابد. 

16-  سدیم کلرید                    17- کلسیم‌دار

18- ) الف ( f( 3 مول             )ب( a( لیتیم سولفات                    )پ( e( 4 پیوند هیدروژنی

  CH CH OCH3 2 3 19-  )ب( 

20- الف( انحلال مولکولی ، بنفش رنگ

PCl5 : فسفر پنتاکلرید ( : آمونیوم فسفات    ،   (NH PO4 3 4 : دی نیتروژن مونوکسید   ،   N O2    ب(

Al SO s Al aq SO aq2 4 3
3

4
22 3(( )) (( ))  →→ (( )) ++ (( ))++ −−   پ( 

ICl

F2                                پ(      21- الف( خیر ، زیرا ناقطبی هستند.                          ب( 

 

22- الف( تغییری نمیک‌ند.    ب( تغییری نمیک‌ند.    پ( چراغ کمی روشن میک‌ند.     ت( چراغ پر نور و به طور کامل روشن میک‌ند.

(         )الف , ( ) , (
) , ( ) , (
θθ
θθ θθ θθ θθ θθ

1 1

2 2
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2 1

2 1

20 48
40 41

S
S

S S S S S==
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


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⇒⇒

−−

−−
==

−−

−−
⇒⇒

−− 448
20

41 48
40 20

0 35 55
θθ

θθ
−−

==
−−

−−
⇒⇒ == −− ++S /

         -23

S )ب S
C

== −− ++  →→ == −− (( )) ++ ==
==

0 35 55 0 35 70 55 30 5
70

/ / /θθ
θθ 

                                                                                  
  پ( با افزایش دما ، انحلال‌پذیری این ترکیب ، کاهش می‌یابد. 

gNa  )الف L
mol NaCl

L

mol Na

mol NaCl

gNa

mol Na
gNa== ×× ×× ×× ==0 25

0 2
1

1
1

23
1

1 15/
/

/                                          -24

V  )ب ml ml ml== ++ ==250 150 400                                                                                                                                 

M V M V M M mol L×× == ×× ⇒⇒ ×× == ×× ⇒⇒ == −−0 2 0 25 0 4 0 125 1/ / / / .         

 


